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Проблема агресивної поведінки була актуальною про-

тягом усього часу існування людства. Пропаганда на-

сильства у програмах теле- та інтернет-простору, про-

гресуюча відчуженість, підвищена тривожність, духов-

на спустошеність – особливо на етапі підліткового віку 

– продукують цинізм, жорстокість і є причиною мож-

ливої агресивності, що набуває характеру стійких осо-

бистісних рис. Особливої уваги та допомоги потребу-

ють підлітки з порушеннями розумового розвитку. 

Прояви агресивної поведінки, проблеми становлення 

особистості, проблеми соціальної адаптації на часі та 

вимагають термінового вирішення. Неоднозначне ста-
влення соціуму до такої категорії підлітків, стрімкий 

темп розвитку в усіх сферах сучасного життя ставлять 

цю вікову групу в позицію психологічної вразливості, 

що обумовлюється незбалансованістю та незрілістю 

основних нервових процесів, нестійкістю психіки та 

особистісними характеристиками. Своєчасна психоло-

гічна діагностика та корекція дають змогу виявити й 

виправити вже сформовані форми агресивної поведін-

ки, створити умови для ефективної адаптації таких під-

літків у соціумі. Отже, профілактика та корекція про-

явів агресивної поведінки є одним із основних завдань 
у процесі соціальної інтеграції підлітків із порушення-

ми розумового розвитку.  

Проблема агресивної поведінки як прямого вира-

ження агресії завжди привертала до себе увагу педаго-

гів і психологів, тому що порушення розумового роз-

витку суттєво впливає на стан емоційно-вольової сфе-

ри та призводить до порушень соціальної поведінки 

(Л.С. Виготський, В.І. Лубовський, М.С. Певзнер, 

В.М. Синьов, Л.М. Шипіцина та ін.). Характер саморе-

гуляції підлітків із порушеннями розумового розвитку, 

що виявляється у стосунках із оточенням, визначає 

можливості правильного вибору способів подолання 
труднощів, контролю за своїми діями, усвідомлення 

ситуації (І.О. Коробейников, К.С. Лебединська, Г.Г. За-

прягаєв, А.Є. Лічко, В.М. Синьов та ін.). 

Агресивна поведінка – складний феномен, що є не 

лише реактивною реакцією на стимули оточуючого се-

редовища, а й виступає як соціально зумовлений фак-

тор формування такої поведінки. Поряд із реактивними 

реакціями виділяється позиція "вчинку", коли підліток 

усвідомлено чи неусвідомлено вчиняє певні агресивні 

дії. Зокрема йдеться про негативізм, руйнування, конф-

лікт, фізичну та вербальну агресію. Агресивна поведін-
ка підлітка, здебільшого, виступає як соціально-регуля-

тивний фактор при побудові стосунків із зовнішнім 

оточенням. Якщо підлітки без порушень розумового 

розвитку можуть контролювати чи регулювати свої 

агресивні дії, то підлітки з порушеннями розумового 

розвитку, як правило, не регулюють і не контролюють 

їх. Тому, перш ніж розглядати агресивну поведінку як 

компонент психологічної структури, необхідно враху-

вати ті соціально-регулятивні фактори, що впливають 

на її формування в оточенні підлітка. Йдеться про 

структуру порушень, низьку здатність до усвідомлен-

ня, специфіку родинної взаємодії, специфіку взаємодії 

з однолітками, особистісну взаємодію в системі шкіль-

ного навчання. Тому були виділені та досліджені три 

основні системи соціально-регулятив-ної взаємодії 

підлітків із порушеннями розумового розвитку за спе-
цифікою встановлення контактів у системах типу: "пі-

дліток – підліток", "сім’я – підліток", "педагог – підлі-

ток". За результатами дослідження були встановлені 

такі форми прояву агресії: 

– система "підліток – підліток" – фізична агресія чи 

погроза нею, вербальна агресія, непряма агресія; 

– система "сім’я – підліток" – фізична агресія чи погро-

за нею, вербальна агресія, непряма агресія, негати-

візм (пасивний або активний), роздратування; 

– система "педагог – підліток" – вербальна агресія, не-

гативізм (пасивний або активний), роздратування. 
Матеріали діагностики у системах "сім’я – підліток" 

і "педагог – підліток" дали змогу виявити, що педагоги 

вважають сім’ю відповідальною за агресивну поведін-

ку підлітка (98 %); а один із батьків (мама чи опікун) 

вважають відповідальним за агресивну поведінку під-

літка – батька, який усунувся від виконання батьківсь-

ких обов’язків (85 %). За результатами дослідження 

соціально-регулятивних і психологічних особливостей 

агресивної поведінки підлітків із порушеннями розу-

мового розвитку за специфікою встановлення контак-

тів у системах "підліток – підліток", "сім’я – підліток", 

"педагог – підліток" було встановлено: агресивна пове-
дінка підлітків обумовлюється стратегією родинної та 

шкільної взаємодії.  

У підлітків із легкими порушеннями розумового ро-

звитку функціонування агресії (вона виражається в 

нестабільних емоційних, поведінкових проявах та 

спрямуванні її на вибіркові об’єкти) є наслідком її фор-

мування в підлітковому віці і не завжди призводить до 

психічних порушень. Їхня агресія застосовується як 

засіб для досягнення результату, тобто є мотивацій-

ною. У підлітків із помірними порушеннями розумово-

го розвитку функціонування агресії (вона виражається 
в нестабільних емоційних, поведінкових проявах та 

спрямуванні її на різні об’єкти) є наслідком стійкого 

сформованого та деструктивно спрямованого стану 

агресії як стану внутрішнього функціонування індиві-
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да. Їхня агресія є реактивною і застосовується як засіб 

для емоційної розрядки чи засіб досягнення потреби. 

Особливостями прояву агресивної поведінки є доміна-

нтність реактивних утворень. При цьому в підлітків із 

помірними порушеннями розумового розвитку агреси-

вні дії, в основному, є реактивними. Результати діагно-

стики дали можливість встановити появу та прояви 

агресії, її формування та функціонування як стійкої 

поведінкової стратегії.  
Необхідність саморегуляції та самоконтролю влас-

ної поведінки зумовлена соціальною взаємодією су-

б’єкта. Поступово включаючись у суспільне життя, він 

повинен виконувати загальноприйняті норми і правила, 

що й зумовлюють його поведінку. А якщо ні, то життя 

в суспільстві буде неможливим або ускладненим. Са-

моконтроль безпосередньо включений у всі види дія-

льності людини: ігрову, навчальну, трудову, наукову, 

спортивну тощо. Самоконтроль – це усвідомлення й 

оцінка суб’єктом власних дій, психічних процесів і 

станів. Поява та розвиток самоконтролю визначається 

вимогами суспільства щодо поведінки людини. [6]  
Специфіка волі полягає у свідомому подоланні лю-

диною труднощів і перешкод на шляху до поставленої 

мети. Психічна саморегуляція здобуває вольовий хара-

ктер, коли її звичний, нормальний хід із тих або інших 

причин ускладнений, і тому досягнення кінцевої мети 

вимагає від суб’єкта додаткових сил, підвищення влас-

ної активності для подолання перешкоди. [5] Отже, 

воля як психічний феномен знаходить своє конкретне 

вираження через здійснення вольового зусилля.  

Самооцінка, як складова саморегуляції, лежить у 

сфері когнітивної діяльності та є одним із важливих 
регуляторів поведінки особистості. Самооцінка – це 

оцінка суб’єктом своїх можливостей, дій, рис характе-

ру, місця в соціумі. Від адекватності самооцінки зале-

жать взаємини підлітка з оточуючими, критичність, 

вимогливість до себе, ставлення до успіхів і невдач. 

Вона впливає на ефективність діяльності підлітка та на 

подальший розвиток особистості. Самооцінка  це на-
бір когнітивних переконань, які узагальнюють попере-

дній досвід особистості та структурують нову інфор-

мацію щодо власного «Я». [7] Загалом самооцінка під-

літка з порушеннями розумового розвитку лежить у 

площині співвідношення рівня домагань (самостійно 

сформованих або сформованих вимогами оточення) із 
об’єктивними результатами своїх досягнень або ж у 

площині співставлення себе з іншими однолітками. 

Для співставлення обираються підлітки з близького 

оточення, які є успішними (часто без порушень розу-

мового розвитку), тобто знаходиться ідеальний зовні-

шній об’єкт для порівняння. Самооцінка підлітків із 

порушеннями розумового розвитку загалом неадекват-

но завищена, що є компенсаторним механізмом і вима-

гає особливих психологічних впливів, що, в свою чер-

гу, дасть можливість підлітку адекватно співвідносити 

власні сили з вимогами, що їх висуває оточення. 
Аналізуючи результати, пов’язані з дослідженнями 

самооцінки дітей із порушеннями розумового розвит-

ку, Л.С. Виготський дав їм своє тлумачення. На основі 

цих досліджень він робить висновки і зазначає, що не-

критичність розумово відсталого підлітка, його підви-

щена самооцінка пов’язані із загальним інтелектуаль-

ним недорозвиненням. І додає, що підвищена самооці-

нка є проявом загальної емоційної забарвленості оці-

нок, самооцінок маленької дитини і є наслідком зага-

льної незрілості особистості. Л.С. Виготський вказує, 

що можливим є ще й інший механізм утворення симп-

тому підвищеної самооцінки, яка може виникати як 

псевдокомпенсаторне характерологічне утворення ха-

рактеру у відповідь на низьку оцінку з боку оточуючих. 

Тому Л.С. Виготський вважає, що саме на ґрунті слаб-

кості, на ґрунті почуття малоцінності й виникає псев-
докомпенсаторна переоцінка своєї особистості. [3] 

Соціально-когнітивна теорія А. Бандури розглядає 

специфіку саморегуляції поведінки особистості, що 

характеризується функціонуванням трьох компонентів: 

самоспостереження, самооцінка та самозвіт. Науковець 

визначає "ментальний" самоконтроль як когнітивний 

засіб саморегуляції поведінки та визначає його як ос-

новний фактор саморегуляції, що взаємообумовлюєть-

ся внутрішньою (сила волі) та зовнішньою (вплив ото-

чення, зовнішнє вмотивування) сферами, проявляється 

як ретельно запланована взаємодія самосвідомості та 

саморефлексії. [1] 
У процес психічної діяльності щодо формування са-

мооцінки включена рефлексія. Рефлексія (від лат. re-

flexio – звернення назад) – процес самопізнання суб’єк-

том внутрішніх психічних актів і станів. Це унікальна 

здатність людської свідомості у процесі сприйняття 

діяльності сприймати й саму себе, внаслідок чого люд-

ська свідомість постає як самосвідомість (знання про 

знання, або думка про думку). А.В. Карпов виділяє 

види рефлексії залежно від функцій, що виконуються 

рефлексією в різних ситуаціях:  

– ситуативна рефлексія – виступає у вигляді «мотиву-
вань» і «самооцінок», що забезпечують безпосеред-

ню включеність суб’єкта в ситуацію, осмислення її 

елементів, аналіз того, що відбувається. Включає в 

себе здатність суб’єкта співвідносити власні дії з 

предметною ситуацією, а також координувати і кон-

тролювати елементи діяльності відповідно до мінли-

вих умов; 

– ретроспективна рефлексія – служить для аналізу вже 

виконаної діяльності та подій, що мали місце в ми-

нулому. 

– проспективна рефлексія – включає в себе роздуми 
про майбутню діяльність, уявлення про хід діяльнос-

ті, планування, вибір найбільш ефективних способів 

її здійснення, а також прогнозування її можливих ре-

зультатів. [4] 

Можемо зазначити, що у підлітків із порушеннями 

розумового розвитку процес самопізнання внутрішніх 

психічних актів і станів слаборозвинений або взагалі 

відсутній. Якщо розглядати функціонування видів ре-

флексії у таких підлітків, то можемо констатувати, що 

ситуативна, ретроспективна та проспективна рефлексії 

включені у психічну діяльність підлітка залежно від 

ступеня порушення розумового розвитку. 
На підставі аналізу теоретичного матеріалу та прак-

тичних досліджень були виділені основні компоненти, 

що включені до формування саморегуляції агресивної 

поведінки підлітків із порушеннями розумового розви-

тку та розроблено модель формування саморегуляції 

агресивної поведінки підлітків із порушеннями розу-

мового розвитку (Рис. 1). 

101

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, III(26), Issue: 50, 2015 �www.seanewdim.com



 
Рис. 1. Модель саморегуляції агресивної поведінки підлітків 

із порушеннями розумового розвитку 
 

Саморегуляція агресивної поведінки – це здатність 

суб’єкта задовольняти потребу чи реалізовувати мотив 

в усвідомленій психічній діяльності, яка носить адеква-

тний і конструктивний характер. За результатами емпі-
ричного дослідження визначено, що у підлітків із по-

рушеннями розумового розвитку поведінковий компо-

нент характеризується високим рівнем прояву ворожої 

агресії; мотиваційний компонент характеризується не-

усвідомленим вибором об’єкта агресії; емоційно-

вольовий компонент характеризується низьким рівнем 

розвитку вольової саморегуляції.  

Саморегуляція агресивної поведінки починає фор-

муватися з усвідомлення підлітком власних агресивних 

дій при комунікації в будь-якій соціальній системі: 

"підліток – підліток", "сім’я – підліток", "педагог – під-
літок". Вербальне визначення агресивних дій підлітка 

дає можливість самоконтролю за власною поведінкою. 

Наступним кроком формування саморегуляції є прояс-

нення та усвідомлення об’єкта агресії. На кого вона 

спрямована – на зовнішній (людина, предмет) або на 

внутрішній (тіло, особистість) об’єкт.  

Д. Міллер запропонував особливу модель, що пояснює 

появу зміщеної агресії, тобто тих випадків, коли інди-

відууми виявляють агресію не по відношенню до своїх 

фрустраторів, а по відношенню до абсолютно інших 

людей. Автор припустив, що в таких випадках вибір 

агресором жертви значною мірою зумовлений трьома 

факторами: силою спонукання до агресії; силою фак-

торів, що гальмують таку поведінку; схожістю кожної 

потенційної жертви з фруструючим об’єктом. До того 
ж Д. Міллер вважав, що фактори, гальмуючі агресію, 

зникають швидше, ніж спонукання до такої поведінки, 

у міру збільшення схожості з фруструючим об’єктом. 

Таким чином, модель визначає, що зміщена агресія, 

найімовірніше, буде розряджена на тих людях, у від-

ношенні яких сила гальмування є незначною, але в 

яких відносно висока стимульна схожість із фрустра-

тором. [2] Отже, наступний крок у формуванні саморе-

гуляції агресивної поведінки – це усвідомлення змі-

щення агресії, тобто, якщо сердиться на одну людину, 

проте агресивні дії виявляє по відношенню до іншої. 

Усвідомлення зміщення агресії дає можливість контро-
лю за власними агресивними діями та усвідомлення 

мотиву агресії. Саме це і є ключовим моментом у фор-

муванні саморегуляції агресивної поведінки підлітків із 

порушеннями розумового розвитку. На цьому етапі – 

усвідомлення мотивів агресії – ми можемо розрізнити 

формування саморегуляції агресивної поведінки підлі-

тків із легкими порушеннями розумового розвитку та 

підлітків із помірними порушеннями розумового роз-

витку. Неможливість усвідомлення зміщення агресив-

них дій і неможливість усвідомлення реального мотиву 

агресії підлітків із помірними порушеннями розумово-
го розвитку обумовлює реактивність прояву агресії.  

На підставі проведених досліджень і спираючись на 

теоретичні основи, створено психологічний алгоритм 

формування саморегуляції агресивної поведінки підлі-

тків із порушеннями розумового розвитку (Рис. 2). За-

вдяки такому алгоритму можливе формування саморе-

гуляції агресивної поведінки дітей молодшого та шкі-

льного віку, підлітків із порушеннями розумового роз-

витку та без порушень. Ефективність формування буде 

залежати від ступеня порушень і ступеня психологічної 

сформованості та зрілості.  
 

 
Рис. 2. Алгоритм формування саморегуляції агресивної поведінки підлітків із порушеннями розумового розвитку. 

 

Основним напрямом формування саморегуляції агре-

сивної поведінки є усвідомлення власних дій та емо-

ційних станів, що сприяє розвитку когнітивної та емо-

ційно-вольової сфери особистості. 

Вивчивши основні детермінанти агресивної поведі-

нки, необхідно приступити до створення психокорек-

ційної програми, яка включатиме та поєднуватиме в 

собі когнітивний, поведінковий, мотиваційний і сімей-
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но-соціальний компоненти. Когнітивний компонент 

психокорекції зорієнтований на вивчення дезадаптив-

них думок, механізмів їх виникнення та на виявлення 

типових ірраціональних когнітивних припущень і пе-

реконань, диференціацію емоційної сфери, вербаліза-

цію власних дій. Поведінковий компонент спрямова-

ний на моделювання та отримання підлітком корисних 

соціальних навичок і засвоєння нових, більш адаптив-

них зразків поведінки. Мотиваційний компонент до-
зволяє визначити об’єкт агресії та мотив агресії, усві-

домити зміщення агресії. Сімейно-соціальний компо-

нент орієнтований на вивчення та зміну структури сі-

мейно-соціальних відносин в оточенні підлітка. Залеж-

но від специфіки можливостей та особливостей психо-

фізичного розвитку підлітків із легкими та помірними 

порушеннями розумового розвитку формується корек-

ційно-розвивальна програма. Для підлітків із помірни-

ми порушеннями розумового розвитку найбільш ефек-

тивними виявились індивідуальні корекційно-розви-

вальні програми щодо введення чітких правил та норм 

поведінки. 

Упередження руйнівного впливу проявів агресивної 

поведінки на розвиток і становлення особистості підлі-

тка можливе шляхом розроблення ефективних психо-

технологій діагностики стану її сформованості та вияв-

лення чинників, що сприяють її формуванню. Також 
своєчасна психологічна діагностика та психокорекція 

порушень поведінки у цих підлітків забезпечує не ли-

ше своєчасне виявлення, але й здійснення відповідної 

корекційної роботи з метою подолання вже сформова-

них форм агресивної поведінки, розроблення умов та 

рекомендацій щодо підвищення ефективної соціальної 

взаємодії та подальшої інтеграції таких підлітків у со-

ціум.  
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Мельниченко В.Е. Формирование саморегуляции агрессивного поведения подростков с нарушениями умственного 

развития 
Аннотация: В статье представлены результаты исследования агрессивного поведения подростков с нарушениями умственного 
развития в различных социальных системах: "подросток – подросток", "семья –подросток", "педагог – подросток". Проводится 
сравнительный анализ функционирования агрессивного поведения подростков с лёгкими нарушениями умственного развития 
и подростков с умеренными нарушениями умственного развития. Представлены модель и алгоритм формирования саморегу-
ляции агрессивного поведения подростков с нарушениями умственного развития. 

Ключевые слова: подростки с нарушениями умственного развития, социально-регулятивная система, агрессивное поведе-
ние, саморегуляция, объект агрессии, смещение агрессии 
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Melnichenko V.Е. The formation of self-aggressive behavior of adolescents with intellectual disabilities 
Abstract: The results of the study of aggressive behavior among adolescents with intellectual disabilities in different social systems 
"teenager-teenager", "family-teenager" and "teacher-teenager" are presented in article. Conducted the analysis of the functioning of ag-
gressive behavior among adolescents with mild intellectual disabilities and adolescents with moderate intellectual disabilities. Presented 
the model and algorithm of forming self-aggressive behavior of adolescents with intellectual disabilities. 


